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Основные направления и результативность НИРС 2002-2008
(кафедра истории и культурологии)

Направления НИРС

Научная работа студентов развивается по нескольким основным направлениям:

(Слайд-2)
1) исследования культурной истории региона (Иванова и Ивановской области, соседних областей).

Особенность этих исследований в том, что они построены не только на опубликованных данных, но и на уникальных комплексах архивных материалов (письма, дневники, хозяйственные, деловые документы, карты, планы, фотографии), а также интервью и фотографиях исследователя → СЛАЙД-3 «Александр Иванович Коновалов».
Ценность таких исследований — не только в научной новизне, но и в том, что они возвращают нашему региону забытые имена и события, возрождают историческую память — основу местной идентичности.

2) исследования современной культурной ситуации в регионе.

Особенность: эти исследования основаны не только на анализе опубликованных данных, законодательстве, но и на материалах интервью, соцопросов, включённого наблюдения.

Ценность: исследования имеют прикладное значение — позволяют осмыслить наличную культурную ситуацию, а это, в свою очередь, является необходимым условием её изменения методами социально-культурного проектирования.

3) исследования российской и мировой истории культуры.

Особенность: эти исследования основаны на анализе опубликованных источников, но не всегда широко известных и введённых в научный оборот (газеты и журналы XIX — первой половины XX века, а также оригинальных текстах на иностранных языках → СЛАЙД-4 «Пьер Шаррон».
Работа была бы невозможна без сотрудничества с кафедрой иностранных языков и лингвистики — Татьяна Александровна Белякова (помогает нашим студентам в переводе сложных французских текстов — Серто, Шаррон), Светлана Григорьевна Шишкина.

4) социально-культурное проектирование.

Проекты имеют практическое значение для преобразования социально-культурного облика региона.
Научные мероприятия, проводимые кафедрой
Преподавателями кафедры истории и культурологии ежегодно проводятся мероприятия (конференции, семинары, круглые столы), большинство которых стало уже традиционными → СЛАЙД-5:
· Региональная студенческая  научная конференция  с международным  участием «Фундаментальные  науки — специалисту нового  века».
· Научно-практический семинар «Молодые гуманитарии городу».

· Научно-практическая конференция «Практики культурологов: прагматический потенциал специальности».

· Ежегодная научно-практическая конференция студентов, аспирантов и преподавателей «Археология Верхнего Поволжья».

· Ежегодные чтения (в группах студентов-культурологов) по проблемам культурологии и истории России 
Результативность НИРС

Отражением результативности НИРС является «конечный продукт»: 1) публикации результатов исследований, проектов; 2) реализованные проекты; 3) полученные гранты. 

Публикации
СЛАЙД-7

Самой массовой формой публикации остаются тезисы, но за последнее время значительно выросло количество статей (так за 2008 г. было сдано в печать 34 единицы тезисов и 10 статей (5 уже опубликованы). Это связано не только с изданием Вестника гуманитарного факультета (с 2007 г.), но и с тем, что статьи направляются в сборники, издаваемые другими вузами и организациями.
· Так в 2008 г. 5 статей были направлены в Вестник ГФ, а 5 – в другие сборники научных трудов, среди которых:  

· Материалы межвузовской научно-практической конференции «Династия Коноваловых» (2 статьи);
· Сборник ОИРУ (1 статья);
· Материалы конференции, Тейково, Ивановская область (1 статья);
· Материалы конференции, Ленинские горки (1 статья).

Проекты
На данный момент реализован один крупный проект → СЛАЙДЫ-8-9-10-11-12

Как мы уже говорили, социально-культурное проектирование — одно из ведущих направлений НИРС. Поэтому каждый студент-культуролог за годы обучения создаёт хотя бы один проект (в рамках написания курсовой, бакалаврской, дипломной работы, или в рамках внеаудиторной работы). Но одно дело создать проект, а другое дело его реализовать, что требует финансовых затрат, доброй воли властных структур и учреждений культуры.
В 2008 году был реализован проект художественной выставки, подготовленный А.С. Петровой (совместно с научным руководителем доцентом М.А. Миловзоровой). Выставка была открыта на базе краеведческого музея города Юрьевца 31 мая 2008 года и приурочена к Кинофестивалю имени А. Тарковского.
Реализация этого проекта пока единичное достижение. Но это достижение, во-первых, даёт бесценный опыт, во-вторых, воодушевляет на реализацию новых проектов.  

Гранты
СЛАЙД-13

Показателем повышения качества НИРС на кафедре истории и культурологи является тот факт, что студенты совместно с преподавателями кафедры начали подавать заявки на внутривузовские гранты:

В 2008 г. заявки подали Д.Н. Полуярова (1 курс магистратуры; руководитель М.А. Миловзорова) и К.А. Афанасьева (гр. 4/50; руководитель Д.В. Самотовинский).

В ноябре 2008 года студентка I курса магистратуры гуманитарного факультета Д.Н. Полуярова выиграла в конкурсе грантов ИГХТУ для поддержки студенческих научно-исследовательских работ. Ее исследование «Культурные гнезда» Ивановской области: усадьба Чернцы-Воротынских» (научный руководитель — Миловзорова М.А.) было признано лучшим в блоке гуманитарных наук → СЛАЙДЫ 14-15
Организация научной работы студентов-негуманитариев

Работа со студентами негуманитарных специальностей осуществляется по тем же направлениям.
Мероприятия, с помощью которых студенты-негуманитарии вовлекаются в гуманитарную науку, имеют свою специфику: среди них преобладают групповые семинары, чтения, круглые столы, однако результаты работы некоторых студентов презентуются и на конференциях более высокого уровня.

Доклады студентов негуманитарных специальностей, как правило, не удостаиваются высших наград (вузовского уровня), но получают грамоты оргкомитета и факультета. На то есть объективные причины: доклады студентов культурологов являются, как правило, результатом основательных и длительных исследований, сказывается и научная культура.

Особо следует сказать о магистрантах ВХК.  Двое студентов 1 курса магистратуры ВХК (руководитель доц. С.С. Садина) выступили с докладами на Международной научно-теоретической конференции «Молодая интеллигенция и устойчивое развитие общества» (Иваново, 25—27 сент. 2008 г.).

В целом за несколько последних лет доля студентов-негуманитариев, вовлечённых кафедрой в НИРС, несколько снизилась с 2/3 до 1/2, что говорит, скорее всего, о желании преподавателей кафедры больше внимания уделять работе со студентами-культурологами, дающей большую отдачу, более качественный «конечный продукт» и возможность подавать заявки на грант. 
