Фонетика 






 Лекция 2
Классификация звуков речи

 2.1. Классификация английских  гласных

В разделе 1.1 предыдущего урока мы уже касались деления всех звуков речи на две большие группы – гласные и согласные.

Главное артикуляционное различие между ними заключается в том, что гласные – «рторазмыкатели», а согласные – «ртосмыкатели», то есть при производстве гласных струя воздуха, выходящая из легких, не встречает на своем пути никакой преграды, а при артикуляции согласных – имеется такая преграда. 

Кроме того, при артикуляции согласных имеет место определенный фокус образования: напряженность локализована в то м месте, где возникает преграда, а при артикуляции гласного нет единого фокуса, напряженность «разлита» по обширной площади и точно указать место образования гласного в произносительном аппарате невозможно. 
В фонетике существует несколько подходов к классификации гласных, а также несколько способов наглядно-схематического представления особенностей их артикуляции (треугольник Щербы, трапеция Джоунза, таблицы МФА и т.д. [см.подробнее: Иванова 2000, с.49-53].
Английские гласные обычно рассматриваются с точки зрения положения и движения активного органа артикуляции – языка – по отношению к пассивным. Качество гласного зависит от конфигурации всех надгортанных полостей, но прежде всего, полости рта.

По горизонтальному движению языка различают гласные переднего, смешанного и заднего ряда.    

По вертикальному движению языка выделяют гласные высокого, среднего и низкого подъемов.
Третьим параметром классификации гласных является положение губ; различают гласные огубленные и неогубленные. 

Английские монофтонги в результате исторического развития языка получили различие по долготе и краткости (см. Таблицу 2),однако, длительность гласных в английском языке не абсолютна, а относительна: она зависит от положения звука в слоге, слове, от наличия или отсутствия ударения, от окружающих звуков и т.д. Так, наибольшую длительность гласные имеют в открытом ударном слоге, конечном в слоге: see, low, tie, etc.  

 В закрытом ударном слоге гласные имеют меньшую длительность в позиции перед глухим согласным, чем перед звонкими и сонантами. Ср.: need - neat; sea – sead – seat - sit.
В английском языке различаются исторически долгие – напряженные и исторически краткие – ненапряженные звуки. В русском языке такого различия нет

Как уже отмечалось, в системе английского вокализма есть дифтонги.

Дифтонг  является сложным звуком, состоящим из двух элементов. Органы речи сначала занимают положение, необходимое для произнесения первого гласного элемента - ядра, а затем постепенно переходят в позицию для произнесения второго, фактически не достигая его, поэтому вторая часть дифтонга называется скольжением. Ядро дифтонга звучит отчетливо, тогда как скольжение – значительно короче и слабее.                                                                           

При артикуляции монофтонгов наши органы речи могут быть напряжены или расслаблены.  Напряжение органов речи связано с  длительностью звучания гласного - чем больше длительность, тем  больше мускульное напряжение. Поэтому, долгие гласные в английском языке считаются напряженными, а краткие – ненапряженными. Дифтонги можно назвать полунапряженными, так как спад мускульного напряжения происходит во время перехода (скольжения) ко второму элементу звука. В русском языке гласные не различаются по этому признаку, хотя гласные в ударном слоге более напряжены, чем в безударном.

Характер окончания гласного может быть различным. Он может быть сильным, усеченным, т.е. резко прерываться следующим за ним согласным. Такими звуками обычно являются  краткие гласные под ударением или долгие гласные и дифтонги, если за ними следуют глухие согласные, например:  net /net/,  speak /spi:k/, type /ta(p/.
В Таблице 2 представлены все английские гласные фонемы [Brown 1984, p.33].

 Английские гласные                                                                  Табл.2.
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В колонке А представлены  7 основных простых гласных (именно их традиционно называют «краткими») Они реализуются в словах типа:

pit  /p(t/

pet /pet/

pat /p(t/

pot /p(t/

put /p(t/

cut /k(t/

another /(n(((/  (только в безударной позиции).

В колонке В приведены  4  гласных – 3 дифтонга (со «скольжением к /(/ и  напряженный узкий переднеязычный, высокого подъема, неогубленный /i:/ (дифтонгоид):

peat, see /pi:t/, /si:t/

bay, paint /be(/, /pe(nt/
like, buy /la(k/, /ba(/

boil, boy /b((l/, /b((/

В колонке С содержатся 1 дифтонгоид и 2 дифтонга со скольжением к /(/ :

now, out /na(/, /a(t/

no, road /n((/, /r((d/
do, tool (new, tube)  /du:/, /tu:l/ (/nju:/, /tju:b/  
В колонке D представлены 3 монофтонга и 3 дифтонга. Большая часть из них встречается в словах с последующей буквой r  и передается на письме с помощью диграфов или триграфов (См. Часть  II). При реализации подобных слов в британском (BE) и американском (AE) вариантах мы будем наблюдать яркие произносительные отличия. Как известно, в АЕ r не подвергнуто никаким позиционным ограничениям и реализуется во всех позициях Дж.Браун [Brown 1984, p.34-35].  приводит в качестве примера 3 группы слов:

а) слова, которые имеют в написании финальную r;

в) слова, в которых за r следует гласный;

с) слова, не имеющие  r  в написании, но наделяемые «r-окраской» в произношении (АЕ)

        а                        b                         c
hear   /h((/           hearing               idea
air      /e(/             airing

tar     /t(:/             tarring               calm. Path, laugh
core   /k(:/            coring                cough, law, talk
tour   /t((/            touring              fluent
purr   /p(:/            purring            

 colonel /k(:n(l/

2.2. Принципы классификации английских согласных
Как мы уже знаем,  согласный – это такой звук, при образовании которого поток воздуха встречает на своем пути ту или иную преграду, преодоление которой вызывает шум. Мышечное напряжение сосредоточено в месте образования преграды, выдыхаемая струя воздуха - довольно сильная особенно при произнесении глухих согласных. При артикуляции согласных обычно принято учитывать их основную артикуляцию – артикуляцию активного органа, создающего преграду для выхода воздушной струи с пассивным органом.

1) При образовании преграды различают три фазы артикуляции:

2) приступ (экскурсия, т.е.”выход” органов речи из положения покоя);

3) Выдержка, во время которой на какой-то период сохраняется стабильное положение артикулирующих органов;

4) Отступ (рекурсия) – переход к следующему звуку.
При классификации согласных учитываются три основные признака, определяющие их качество:

· действующий орган (язык, губы, фаринкс)

· способ образования  (смычка, щель, дрожание),

· участие голоса 

На классификационных таблицах МФА [см. подробнее Иванова 2000, с.47] по горизонтали (строки) указывается действующий орган, по вертикали (колонки) – способ образования.  Деление по участию голоса обозначается дважды: сонанты выделяются среди смычных, щелевых и дрожащих, глухие  - слева, а звонкие – справа. Первые получаются при отсутствии голоса, когда языковые связки не колеблются, а последние (звонкие) – при наличии голоса.  Особую группу среди звонких согласных составляют сонанты, при артикуляции которых преграда незначительна, воздушная струя слаба, поэтому шум отсутствует. Иногда именно их называю полугласными. 
Классификация английских согласных по трем перечисленным выше признакам  наглядно отражена в таблице из книги Дж.Браун [Brown 1984, p.19].
                                                                                               Таблица 3

                Английские согласные 
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Комментарий к Таблице 2.

В колонке А все согласные являются губными  (p,b, m, w)  или губно-зубными (f, v,).
В колонке В все согласные – альвеолярные (/ (, (, t ,d, n, l/) или дентально-альвеолярные, т.е. при их артикуляции кончик языка помещается на альвеолы верхние зубы. Площадь смыкания языка и альвеол очень маленькая. Обратите внимание на правильную артикуляцию звонкого /(/ и глухого /(/. При их произнесении кончик языка касается верхних зубов (хотя иностранцев часто учат их произносить как межзубные щелевые).
В колонке С только три согласных: /s, z, r/.  Все они имеют довольно сложную артикуляцию, могут по – разному классифицироваться. Мы их рассматриваем, вслед за Дж.Браун [Brown 1984, p.21] , как задентальные.

Колонка D включает альвеолярно-палатальные согласные, поскольку их артикуляция сопровождается более глубоким продвижение назад в полости рта ( palatum –  твердое небо).
В колонку Е включены велярные согласные, которые образуются при смыкании задней части языка с мягким небом (velum).

Колонка F включает только один звук  /h/.  В английском языке он встречается только перед гласным и имеет ряд графических функций (см.Часть 2). Этот слабый звук-придыхание образуется в результате сближения корня языка с задней стенкой фаринкса.

Проанализировав по Таблице 2 ряды, мы увидим, что 1,1i включают согласные, которые артикулируются при первоначальной смычке, которая с шумом реализуется в / p, b, t, d, k, g/  или переход в щель, в результате чего получаются смычно-щелевые  /t(, d(/.
Ряды 2,2i включают шумные щелевые согласные (фрикативные). При их артикуляции, когда органы сближаются, образуется характерный «шум трения» . По степени «Шумности» их можно расположить следующим образом: /s, (, z, (, f, (, v, (/.
В 3-й ряд помещены три новых сонанта /n,m,(/ .

4-й ряд  объединяет сонанты, плохо поддающиеся  классификации по способу образования (аппроксиманты).  
Обобщим  и сопоставим инвентарь английских и русских согласных.

В английском языке 24 согласных:

15 звонких       [m, n, ŋ, b, d, (, d(, l, w, j, r, v, (, z, (].

9 глухих           [p, t, k, (, t(, f, (, s, h].

                              3 носовых сонанта /m, n, ŋ/

9 смычных

                             6 шумных /p, t, k, b, d, (/

                            4 ротовых сонанта /l, w, r, j/

 

13 щелевых

                             9 шумных /f, v, (,(, s, z, (, (, h /

     2   смычно-щелевых   -   шумных /t(, d(/.

В русском языке 36 согласных:

                            4 носовых сонанта [м, м’, н, н’]

                              

18 смычных

                            14 шумных [п, п’, б, б’, т, т’, д, д’, к, к’, г, г’, ч, ц]

                            3 ротовых сонанта [л, л’, й]

   16 щелевых

                             13 шумных [ф, ф’, в, в’, с, с’, з, з’, ш, ш’, ж, ж’, х] 

     2  дрожащих [p, p’]. В английском языке дрожащих звуков нет.

Нельзя не обратить внимания, что звонкие и глухие согласные имеются как в русском, так и в английском языке. Однако они произносятся по-разному. Английские глухие согласные являются сильными (произносятся энергично), а звонкие - слабыми.
В русском языке, напротив, глухие согласные –  слабые, а звонкие –  сильные.

Для английского языка существенным является различие согласных по силе артикуляции, поскольку данный признак выполняет смыслоразличительную функцию. Так, существуют пары слов, в которых сильное или слабое произнесение согласного влияет на значение слова, например: back – bag; pence – pens.   

Весь инвентарь английских гласных (20 единиц) и согласных фонем (24 единицы) представлен с примерами в Таблице 3.

                                                                                                           Таблица 4

Английские гласные и согласные фонемы
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