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1 Языкознание и его разделы
На земном шаре существует более 3 тысяч различных языков (русский, например, один из 6 основных мировых языков). Каждый язык – явление общественно-историческое, продукт развития человеческой культуры, средство общения, формирования мысли и передачи ее другим. 
Языковедение (=языкознание, лингвистика) – наука, изучающая языки в целом. Как наука, оно возникло в связи с практическими потребностями, но степенно, как и всякая наука со временем, развилось в сложную  и разветвленную систему дисциплин как теоретического, так и прикладного направления. Так, различают:
Частное языкознание, которое занимается отдельным языком (русским, английским, китайским, немецким и т.д.) или группой родственных языков (славянских, германских).
Синхроническое языкознание анализирует факты языка в какой-то момент его исторического развития (например, современный русский язык).

Диахроническое языкознание прослеживает развитие языка на протяжении определенного отрезка времени (язык начала 19 в., новораннеанглийский период и т.д.).

Общее языковедение изучает общие особенности человеческого языка,. сущность и природу языка, законы его развития, разрабатывает методы его исследования.. В его рамках выделяют типологическое языкознание, занимающееся сопоставлением характеристик родственных и неродственных языков, формулирующее языковые универсалии. Например, универсалиями являются деление всех звуков языка на гласные и согласные, наличие имен собственных,  если есть различие по грамматическому роду, но  есть различие по числу и т.д.

 Прикладное языкознание решает задачи, направленные на решение практических языковых проблем: создание и совершенствование письменности, обучение письму, культуре речи, неродному языку, создание систем для автоматического поиска информации, распознавания и синтеза речи. 

Языковедение тесно связано с другими науками о языке,  человеке и обществе и нередко использует их данные для трактовки языковых феноменов. Это такие науки, как философия, социология, история, этнография, социология, психология, литературоведение, филология и др.

2. 2. Феномен человеческого языка и его функции
Вам известно, что общение  существует не только в человеческом обществе, но и в животном мире  (крик животных как предупреждение об опасности, движение кончика хвоста у кошки), во всех случаях - это передача информации, посылаемой отправителем и воспринимаемой получателем. У животных, согласно исследованиям выдающего русского физиолога И.П.Павлова, общение осуществляется в рамках первой сигнальной системы. Человеческое общение – феномен намного более сложный. Коммуникация может осуществляться  с помощью звуков (вербальное общение), письменно, или с помощью жестов, символов (невербальное общение). Наше языковое общение составляет по И.П.Павлову «вторую сигнальную систему действительности», надстроенную над первой, общей с животными. 
Языковое общение всегда  основывается на усвоении (стихийном или сознательном) данного языка, то есть не на врожденном, а на приобретенном знании.

? Какими известными фактами вы можете доказать этот тезис ?
Содержание информации, передаваемой языком, в принципе, безгранично, как безгранично само познание. Человеческое общение – это не просто обмен какими-то фактами, но и мыслями по поводу этих фактов, их осмысление, логическая классификация, обобщение, что стало возможным, с изобретением письменности, зафиксировать в письменном виде, передавать через время и расстояние.

Невербальное общение -  это и непроизвольное проявление эмоций (смех, плач, гримаса), и мимика и жесты, ставшие во многом условными и имеющие у разных народов специфическое значение.  Неязыковые формы общения генетически старше, чем звуковой язык, и у детей, постепенно овладевающих речью, они тоже появляются в более  раннем возрасте.
      (          (             (            (         (          (       (    что они обозначают ?
Человеком же были созданы искусственные формы общения: различного рода сигнализация, специальные коды и шифры, нотная запись, научные символы (для записи химических реакций, математических уравнений) языки программирования, ручные языки глухонемых.
ФУНКЦИИ ЯЗЫКА
Основная функция языка – коммуникативная (лат.Communicatio- общение), поскольку назначение языка – служить орудием общения, обмена мыслями, информацией и т.д.. 

Язык не только средство обмена мыслями, но и средство формирования мыслей. Поэтому, вторая его центральная функция – мыслеформирующая.
Например, великий немецкий языковед Вильгельм фон Гумбольд (1767-1835), гениальные продуктивные идеи  которого до сих пор разрабатываются в языкознании, называл язык «образующим органом мысли».

Кроме того, в языке выделяют ряд частных функций:

а) констатирующую – для простого «нейтрального сообщения о факте ( Мой дядя самых честных правил. Мороз и солнце. День чудесный.. )
б) вопросительную – для запроса информации (Еще ты дремлешь, друг прелестный ?)
в) аппелятивную (  лат. appello  «обращаюсь к кому-либо). – служит сред- ством призыва,  побуждения к определенным действиям ( Пролетарии всех стран, объединяйтесь!). Выражается с помощью побудительных предложений, формами повелительного наклонения : Вставай, красавица, пора !
г) экспрессивную– выражает голосом (интонацией), подбором слов) отношение говорящего, его настроения и эмоции (Great! Круто! Ну, ты и умник!).

д) контактоустанавливающую  (фатическую)– для создания и поддержания контакта между собеседниками (формулы приветствия, и прощания, обмен репликами о погоде). Ну, как дела ?   How do you do? Hi, Bye, Good morning, etc.)
е) метаязыковую – для истолкования языковых фактов (объяснения терминов, незнакомых слов (Приставка мета от др-греч. «вслед за» обозначает здесь нечто вторичное, поскольку высказывания о языке вторичны по отношению к высказываниям о действительности).
ж) индикаторную – для обозначения принадлежности к определенной группе людей (к социальному слою, определенной профессии, национальности и т.д.). Широко используется писателями и в рекламе  (Ваши примеры  ??????).
3. Дихотомия язык и речь 
Мы уже говорили, что язык,  то есть способность к говорению, не является врожденной. Язык проникает в человека «извне» и освоенным языком не обязательно может быть родной. Язык может забываеться, если им не пользоваться, то есть о подлинном существовании языка можно говорить, если им пользуются. Язык существует поскольку он функционирует , а функционирует он в речи. 

Разграничение понятий «язык» и «речь»  впервые было четко обосновано и описано швейцарским лингвистом Фердинандом де Соссюром (1857-1913), крупнейшим лингвистом, основоположником нового этапа в развитии языкознания.

Позднее эти понятия - язык и речь -  (langue  и la parоle по Соссюру) были более глубоко разработаны русским и советским лингвистом Львом Владимировичем Щербой  (1880-1944).

Сложные взаимоотношения между языком (системой)  и речью (формой существования языка), ее отдельными актами (проявлением речевой деятельности) и создаваемым в результате текстом можно представить в виде следующей схемы:
                          РЕЧЬ --------------------------------ЯЗЫК
        (речевая деятельность)                        (языковая система)
       акты                       акты                     инвентарь   +  грамматика

говорения                  понимания            (система ед.)   (система правил)

· (
                  ТЕКСТЫ

              (высказывания)

Проанализируйте свой опыт овладения родным языком
4. Язык и мышление
Как уже отмечалось, язык тесно связан с мышлением, с духовной деятельностью людей, направленной  на познание объективно существующей действительности, на ее моделирование в человеческом сознании («языковая картина мира»), поскольку язык является орудием закрепления, передачи и хранения информации.
Находясь в диалектическом единстве, язык и мышление не образуют тождества. 

Как и общение, мышление может быть невербальным (с помощью наглядно-чувственных образов, возникающих под впечатлением восприятия действительности, и вербальным (при оперировании понятиями, закрепленными в словах, суждениях, умозаключениях и т.д.). Таким образом, язык определенным образом организует знания человека о мире, закрепляет эти знания и передает их последующим поколениям. Интересно, что иногда язык сохраняет и устаревшие, неправильные представления, «вчерашний мир мышления». Cf. Солнце село. Солнце взошло.
Сложная структура человеческого мышления была подтверждена исследованиями на головном мозге человека, обнаружившими так называемую функциональную асимметрию – специализацию функций левого и правого полушарий. У большинства людей в левом полушарии расположены зоны порождения и восприятия речи (Брока и Вернике), то есть левое полушарие является «речевым», оно ответственно за логико-грамматическую расчлененность и связность речи человека, за ее форму.  При афазИях (нарушения речи в связи с инсультами, ранениями в голову и т.д.), обусловленных травмами левого полушария, речь теряет грамматическую правильность и плавность. 
Правое полушарие более тесно связано с наглядно-образным мышлением, со зрительными, пространственными, звуковыми и иными образами, а в области языка – с предметными значениями слов, особенно конкретных существительных. При заболеваниях и травмам правого полушария  грамматическая правильность высказывания может сохраниться, но речь становится бессмысленной.
Установлено, что в детском возрасте асимметрия мозга не проведена полностью. Недавние исследования показали, что имеются различия в работе головного мозга мужчин и женщин. У мужчин речевая часть обычно находится только в левом полушарии, а у женщин - и в правом, и в левом. В случае инсульта, у мужчин речь поражается чаще, ем у женщин.  Из-за особенностей работы полушарий мозга, женщины лучше и больше говорят, легче усваивают иностранные языки.

Исследования последних лет показали, что у людей, много работающих с компьютерной графикой,  у программистов и т.п., даже,. если изначально они были  левополушарными, постепенно доминирующим становится правое полушарие.

5. Язык и общество  ((((
Язык – всегда достояние коллектива, продукт совместной трудовой деятельности, которая и обусловила необходимость коммуникации и наличия единого средства общения. Как правило, люди, говорящие на одном языке, это коллектив этнический  (одна нация, народ, племя). Однако языки некоторых коллективов (например, русский в республиках СССР, английский в современном мире) могут стать средством межэтнического общения, межнационального общения..  Таким  lingua franca ( лат. «общий язык») является в современном мире английский,  а в виртуальной коммуникации - его сетевой вариант Weblish. 
Социолингвистика – одна из самостоятельных лингвистических дисциплин, изучающих взаимодействие языка и общества (социума) и зависимость речевых характеристик от социальных – национальности, возраста, пола, уровня образования и т.д.

Действительно, язык этнической общности не является абсолютно единым на всей территории его распространения. Так, литературный язык  может противостоять заметно различающимся местным диалектам, а также профессиональным, социальным разновидностям (язык деклассированных элементов, молодежный сленг, язык меритократии в Британии  и т.д.)
Диалектология  изучает диалекты,  говоры (дробные диалекты), наречья (говоры, объединенные на основе определенных признаков). Так, например, выделяют севернорусское наречье (окающее), южнорусское («хэкающее»), имеющие и особые грамматические формы («пойти за грибам, с рукам, с ногам) и лексические единицы ( кочет, выстань, вырака, орать и т.д.). В настоящее время диалекты постепенно изживаются под влиянием СМИ и др. социальных факторов. В чистом виде они дольше всего сохраняются в речи старшего поколения жителей глубинки. Многие образованные  люди в Китае, Италии, Германии, Британии и т.д.являются носителями так называемого литературно-диалектного двуязычия, применяя в разных ситуациях то литературный язык, то диалект.
Литературный язык -  вариант общенародного языка, понимаемый как образцовый. Он функционирует как в письменной форме – в книгах, учебниках, официальных документах и т.д., так и в устной -  в публичных выступлениях, театре, кино, радио и телепередачах. Для него характерно  сознательное применение правил, то есть НОРМЫ, представлений о культуре речи, полученных при изучении языка в школе. Письменная форма языка наиболее регламентирована, а устная допускает некоторые отклонения, свойственные «живой речи». Наименее регламентированной является  обиходно-разговорная форма речи, а крайним проявлением, лежащим уже за пределами литературного языка, является  просторечье. Оно содержит элементы, не включаемые в разговорную норму (ложить, захочим, позвОнишь, оттяпать, катись и т.д.)
В языке также отражается профессиональная дифференциация общества.
Каждая отрасль науки и производства приносит в язык  свои специальные слова и выражения  - терминологию, то есть официальные названия предметов, процессов и явлений. Cf: карбюратор, процессор, манипулятор, карданный вал, лампа у4азателя поворота, щетки стеклоочистителей, интерфейс, ассимиляция, коартикуляция, антропоцентризм и т.д. Однако кроме официальных терминов в каждой отрасли есть неофициальные названия – профессиональный сленг ( ср. дворники, мигалка, муха, мышь, крыса).
Разновидностью, близкой к профессиональному сленгу, является сленг  определенных коллективов, объединенных общностью интересов, возрастом, вредными привычками и т.д.

Сленг - нарочитый отказ от принятых норм, ироническое, экспрессивное переименование некоторых понятий .
Также в обществе могут наблюдаться кастовые, сословные, классовые арго (ср.французский  «салонный язык» аристократов до Французской буржуазной революции, жеманная манера речи светских дам, описанная в произведениях Н.В.Гоголя). У деклассированных элементов (нищих, бродяг, воров, заключенных)  особое арго . Некоторые из них являются «тайными языками»  и шифруют передаваемое сообщение.

Рассматривая дифференциацию языка в обществе,  кроме социолектов, мы можем выделить различные слои, структуры и, в том числе, такой элемент дифференциации языка,  как семья, для   которой типичны свои выражения, строй речи и т.д. Идиолект – индивидуальный вариант языка, отдельного индивида, члена языкового сообщества.
Кроме социальных различий в языке выделяют различия стилистические, изучаемые специальной дисциплиной – стилистикой ( ср. папа, мама, отец, мать, картошка, картофель, maiden, girl, chick, fox). Каждый стиль  характеризуется своими особыми словами, выражениями, оборотами ( в том числе, особенностями на уровне грамматики, фонетики).  «Окрашенность» отчетливо выступает на фоне слов нейтрального стиля. Выделяют стили высокие и низкие, официальные и неофициальные и т.д. Смешение стилей, если это не литературный прием, большой дефект речи.

Таким образом,  язык сложное структурное образование, которое складывалось стихийно на протяжении тысячелетий, поэтому в каждом языке есть избыточность, нелогичность, многозначность (ср. явление омонимии в русском и английском языках).

Проанализируйте такое русское предложение:

Вчера мы водили нашу маленькую внучку в библиотеку.
Один из примеров А.Реформатского о богатстве русского языка:

- Это какая ягода ?
- Черная смородина.

- А почему она красная ?

- Потому, что зеленая .

