НАУЧНАЯ РАБОТА
Co времени основания кафедры органической химии (1918 г.), её преподаватели и сотрудники проводят серьезные научные исследования, в которых принимают участие и студенты. Так, в 1926 г. ряд работ по химии пиррола (Н. А. Нарышкин) был опубликован в немецких журналах. В 30 – 40-е гг. под руководством заведующего кафедрой Е. А. Шилова (д.х.н., проф. с 1936 г., академик АН УССР с 1951 г.) осуществлялись исследования механизмов органических реакций, в первую очередь процессов галогенирования. Детально были изучены закономерности образования этиленхлоргидрина, развита теория процессов галогенирования непредельных соединений и разработан способ производства этиленхлоргидрина под давлением. Выполнены фундаментальные исследования гипохлоритного беления хлопчатобумажных тканей, которые завершились конкретными прикладными разработками, внедренными текстильными фабриками Ивановской области. По заказам промышленности были выполнены исследования в области полиарилирования этановых соединений, синтеза каучука, высокотемпературного крекинга метана и др.
В годы Великой Отечественной войны кафедра перешла на исследования оборонного характера. Был разработан метод синтеза противовоспалительного препарата норсульфазола и промежуточных продуктов для его получения: хлорацетона, тиомочевины и аминометилтиазола. Сотрудники кафедры создали полупромышленную установку и получили более 73 кг норсульфазола. По просьбе аптекоуправления в годы войны на кафедре синтезировали также 6 кг ацетилсульфанилгуанидина и очистили перекристаллизацией свыше 100 кг белого стрептоцида.
Основным направлением научных исследований в 50 – 60-е гг. стало изучение реакций сульфирования, свойств ароматических сульфопроизводных и родственных соединений, которым руководил заведующий кафедрой д.х.н., проф. А. А. Спрысков. Установлено, что реакция сульфирования ароматических соединений обратима. При изучении сульфирования толуола, хлорбензола, фенола, бензолсульфокислоты,сульфокислот толуола, дихлорбензолов, трихлорбензолов показана неприемлемость классических правил ориентации, установленных для необратимо протекающих реакций электрофильного замещения. Исследовались взаимопревращения функциональных производных ароматических сульфокислот. Результаты работ в области сульфирования фталоцианина меди, выполненные в начале 50-х гг. по заказу Заволжского химического завода им. Фрунзе, лежат в основе технологии синтеза красителя прямого бирюзового светопрочного, до сих пор выпускаемого ЗХЗ. Кафедра по заказам промышленности (ЗХЗ, Дмитриевский лесохимический завод, Ивановский химический завод им. Батурина) выполнила также ряд других исследований. Особо следует отметить работы по сульфатации эфиров высших карбоновых кислот (А. А. Спрысков, О. Г. Хелевина), которые легли в основу технологии синтеза поверхностно-активных соединений , выпускаемых в настоящее время Ивановским химзаводом. Работы школы А. А. Спрыскова в области сульфирования ароматических соединений вошли в учебники по органической химии.
С 1973 г. главным направлением работ кафедры стала координационная химия порфиринов под руководством заведующего кафедрой д.х.н., проф. Б. Д. Берёзина. При кафедре стал функционировать отдел комплексной лаборатории «Химия комплексных соединений порфиринов». В 70 – 80-е гг. были выполнены фундаментальные работы в области синтеза порфиринов и изучения их координационных и физико-химических свойств. Логическим продолжением этих исследований стали разработки в области прикладной химии порфиринов. Так, совместно с Институтом электрохимии Академии Наук и Государственным институтом прикладной химии созданы катализаторы электровосстановления молекулярного кислорода и эффективные датчики кислорода на основе металлопорфиринов. Совместно с Институтом атомной энергии им. Курчатова и ИХНР АН СССР разработаны порфириновые катализаторы электрохимического синтеза топливного водорода и серной кислоты, сконструирован и изготовлен экспериментальный электролизер производительностью 10 м3 водорода в час. Были разработаны также катализаторы направленной полимеризации акрилатов, позволяющие получать олигомеры и полимеры строго заданного размера. Совместно с Государственным оптическим институтом им. Вавилова были разработаны принципиально новые светочувствительные материалы для регистрации трехмерных фазовых голограмм. Эта работа отмечена серебряной и тремя бронзовыми медалями ВДНХ.
С 1979 г. кафедра органической химии работает в теснейшем сотрудничестве с лабораториями Института химии растворов РАН.

В 90-е гг. наряду с традиционной для кафедры порфириновой тематикой стало уделяться внимание разработкам, направленным на оздоровление экологической ситуации в регионе. Так, под руководством заведующего кафедрой д.х.н., проф. О. А. Голубчикова разработаны регенерируемые сорбенты для очистки сточных вод гальванических производств и текстильных отделочных фабрик от солей тяжелых металлов. Важным достоинством метода является отсутствие образования шламов, содержащих тяжелые металлы, а также то, что с помощью разработанных сорбентов впервые удалось обеспечить очистку стоков до законодательно установленного уровня (0,005 – 0,008 мг/л по меди, цинку, никелю и кадмию).
