АННОТАЦИИ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

АНАЛИЗ И ОЦЕНКА ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ
подготовки бакалавра по направлению 080200 «Менеджмент»
Цель дисциплины: усвоение методики оценки финансового положения организации, анализа показателей финансово-хозяйственной деятельности организации на основе данных бухгалтерской (финансовой) отчетности
Требования к уровню освоения содержания курса:

По результатам освоения дисциплины выпускник должен обладать следующими компетенциями:

· владением культурой мышления, способностью к восприятию, обобщению и анализу информации, постановке цели и выбору путей ее достижения (ОК-5);

· умением логически верно, аргументированно и ясно строить устную и письменную речь (ОК-6);

· владением навыками составления финансовой отчетности и осознанием влияния различных методов и способов финансового учета на финансовые результаты деятельности организации (ПК-39);

· способностью анализировать финансовую отчетность и принимать обоснованные инвестиционные, кредитные и финансовые решения (ПК-40);

· способностью проводить анализ операционной деятельности организации и использовать его результаты для подготовки управленческих решений (ПК-47);

· способностью оценивать экономические и социальные условия осуществления предпринимательской деятельности (ПК-50).

В результате освоения дисциплины обучающийся должен: 

знать: основные принципы построения финансовой отчетности; основные формы финансовой отчетности организаций; нормативно-правовую базу, регламентирующую порядок составления финансовой отчетности.

уметь: формировать и анализировать финансовую отчетность организации. 

владеть: информацией об основных приемах оценки и анализа финансовой отчетности.
Место дисциплины в учебном плане: 
Дисциплина относится к Циклу профессиональных дисциплин. Цикл Б3.В.ДВ.1Вариативная часть. Дисциплина осваивается в 5 семестре.
Содержание дисциплины: 

Модуль 1. Организационно-методические основы анализа финансовой отчетности.
Тема 1. Финансовая отчетность: сущность, содержание, роль в деятельности организации.
Понятие, состав, значение бухгалтерской отчетности. Требования, предъявляемые к бухгалтерской отчетности. 

Место анализа финансовой отчетности в системе финансового анализа деятельности организации. Содержание анализа финансовой отчетности, его задачи.

Тема 2. Методика анализа финансовой отчетности.
Аналитические возможности анализа финансовой отчетности. Оценка надежности представленной в ней информации. Приемы «вуалирования» и «фальсификации» отчетности.

Методы анализа финансовой отчетности: общенаучные и специальные. Метод моделирования: дескриптивные, предикативные и нормативные модели.

Внутренние и внешние пользователи результатов анализа финансовой отчетности.

Модуль 2.  Методика анализа и оценки финансовой отчетности организации.
Тема 3. Анализ бухгалтерского баланса
Анализ структуры и динамики имущества и источников его формирования. Построение сравнительного аналитического баланса. Процедура «чтения» баланса. «Золотое правило» экономики. 

Анализ ликвидности баланса и оценка платежеспособности организации. Группировка активов и пассивов по степени ликвидности. Методика расчета собственного оборотного капитала. Коэффициенты абсолютной, критической и текущей ликвидности.

Оценка финансовой устойчивости организации. Понятие финансовой устойчивости. Внешние и внутренние факторы финансовой устойчивости. Абсолютные показатели финансовой устойчивости, типы финансовой устойчивости: абсолютная, нормальная, неустойчивое состояние, кризис. Относительные показатели финансовой устойчивости. Чистый оборотный капитал. Система критериев для определения неудовлетворительной структуры баланса: коэффициент восстановления (утраты) платежеспособности.

Анализ чистых активов организации. Анализ динамики чистых активов. Оценка реальности динамики чистых активов. Оценка соотношения чистых активов и уставного капитала. Оценка эффективности использования чистых активов. 

Анализ оборачиваемости активов организации. Понятие оборачиваемости активов организации. Операционный цикл. Оборачиваемость совокупных активов, дебиторской задолженности, запасов. Факторный анализ оборачиваемости активов. Пути ускорения оборачиваемости активов организации. 

Оценка рентабельности капитала организации. Рентабельность капитала. Эффект финансового рычага.

Тема 4. Анализ отчета о прибылях и убытках
Анализ состава и структуры доходов и расходов организации. Группировка доходов и расходов в зависимости от условий осуществления и и направлений деятельности организации. Важнейшие показатели финансовых результатов деятельности организации. 

Общая оценка структуры и динамики чистой прибыли организации. Горизонтальный анализ. Вертикальный анализ. Трендовый анализ. Оценка «качества» финансовых результатов.

Анализ прибыли от продаж. Методика факторного анализа прибыли от продаж. Порог рентабельности. Запас финансовой прочности.

Анализ прочих доходов и расходов. 

Анализ рентабельности обычных видов деятельности.

 Тема 5. Анализ отчета об изменении капитала
Анализ состава и структуры собственного капитала организации. Подходы к трактовке термина «капитал». Функции собственного капитала. Располагаемый капитал. Потенциальный капитал. Временная составляющая собственного капитала.

Анализ движения собственного капитала. Факторы, влияющие на размер собственного капитала. Коэффициенты поступления и использования собственного капитала.

Анализ структуры и динамики резервов. Резервы, образующие резервный капитал. Оценочные резервы. Резервы предстоящих расходов. 

Тема 6. Анализ отчета о движении денежных средств

Понятие денежных средств. Денежные эквиваленты. Чистый денежный поток. Движение денежных средств по текущей, инвестиционной и финансовой деятельности. Методы формирования и анализа отчета о движении денежных средств: прямой и косвенный. 

Анализ движения денежных средств организации прямым методом. Притоки и оттоки денежных средств по текущей, инвестиционной и финансовой деятельности. Коэффициентный анализ: коэффициент платежеспособности. 

Косвенный метод анализа движения денежных средств организации. Коэффициенты, позволяющие оценить «качество» полученной чистой прибыли и ликвидность организации. 

Оценка равномерности денежных потоков. Коэффициент равномерности. 

Тема 7. Анализ приложений к бухгалтерскому балансу
Анализ нематериальных активов. Понятие нематериальных активов. Коэффициенты движения нематериальных активов. Анализ эффективности использования нематериальных активов. Факторный анализ рентабельности нематериальных активов. 

Анализ  структуры и движения основных средств. Активная и пассивная части основных средств. Коэффициенты движения основных средств. Фондоотдача. Факторный анализ фондоотдачи. Рентабельность основных средств. 

Анализ доходных вложений в материальные ценности. 

Анализ расходов на научно-исследовательские, опытно-конструкторские работы (НИОКР) и на освоение природных ресурсов.

Анализ финансовых вложений.

Анализ дебиторской и кредиторской задолженности. 

Анализ расходов по обычным видам деятельности. 

Анализ полученных и выданных обеспечений. Анализ динамики бюджетных средств, полученных на реализацию целевых программ.

Модуль 3. Прикладные аспекты анализа и оценки финансовой отчетности.
Тема 8. Комплексный анализ результатов хозяйственной деятельности организаций и рейтинговая оценка их финансового состояния по данным бухгалтерской отчетности

Методика комплексной оценки эффективности обычных видов деятельности организации. Оценка динамики количественных (экстенсивных) и качественных (интенсивных) факторов использования производственных и финансовых ресурсов.  

Методика комплексной рейтинговой оценки финансового состояния организаций.

Оценка кредитоспособности заемщика по данным финансовой отчетности. Понятие кредитоспособности заемщика. Количественная и качественная оценка факторов риска.

Тема 9. Анализ сегментарной отчетности
Понятие, нормативное регулирование и порядок формирования сегментарной отчетности. Операционный сегмент. Географический сегмент. Отчетный сегмент. Первичная и вторичная информация по сегментам.

Особенности анализа отчетной информации в разрезе операционных сегментов деятельности организации. 

Особенности анализа отчетной информации в разрезе географических сегментов деятельности организации.

Тема 10. Анализ консолидированной отчетности
Понятие, нормативное регулирование и порядок формирования консолидированной отчетности. Цель составления консолидированной отчетности. Принципы составления консолидированной отчетности. Элиминирование статей. Основные пользователи консолидированной отчетности. 

Отличительные особенности консолидированной и сводной отчетности.

Особенности анализа консолидированной отчетности. Объединения предприятий: горизонтальное, вертикальное, конгломеративное. Оценка доли меньшинства.

