АННОТАЦИИ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

ФИНАНСОВЫЕ ВЫЧИСЛЕНИЯ

Цель дисциплины: формирование основ знаний и навыков для осуществления расчетов, наиболее часто используемых в финансовой и инвестиционной деятельности организаций различных форм собственности, в том числе коммерческих банков.

Требования к уровню освоения содержания курса:

В результате освоения дисциплины формируются следующие компетенции: 

- способностью оценивать влияние инвестиционных решений и решений по финансированию на рост ценности (стоимости) компании (ПК-12);

- способностью к экономическому образу мышления (ПК-26);

- умением применять количественные и качественные методы анализа при принятии управленческих решений и строить экономические, финансовые и организационно-управленческие модели (ПК-31);

- способностью применять основные принципы и стандарты финансового учета для формирования учетной политики и финансовой отчетности организации (ПК-38);

- владением навыками составления финансовой отчетности и осознанием влияния различных методов и способов финансового учета на финансовые результаты деятельности организации (ПК-39);

- способностью анализировать финансовую отчетность и принимать обоснованные инвестиционные, кредитные и финансовые решения (ПК-40);

- владеть техниками финансового планирования и прогнозирования (ПК-45);

- способностью оценивать экономические и социальные условия осуществления

предпринимательской деятельности (ПК-50).
В результате освоения дисциплины обучающийся должен: 

Знать: 
- содержание простейшей финансовой сделки, отличия и особенности процентной и учетной ставок, формулы для расчета суммы простых и сложных процентов, индекса роста, дисконт фактора, учета векселей, расчета платежей по потребительскому кредиту, учета инфляции и налогов; экономическое содержание денежного потока, виды аннуитетов и формулы их расчетов.
Уметь: 

· применять полученные знания при теоретическом анализе и компьютерном моделировании экономических процессов;

· решать задачи с использованием простых и сложных процентов по определению периода, суммы процентов, ставки, текущей и будущей стоимости в соответствии с заданными условиями, замене и консолидации платежей;

· решать задачи с использованием аннуитетных платежей по определению периода, суммы процентов, ставки, текущей, будущей стоимости и платежа в соответствии с заданными условиями; решать задачи с использованием бессрочного и непрерывного аннуитета, конверсии аннуитетов;
· применять математические методы при решении типовых профессиональных задач.

· Владеть: 
· методиками проведения финансовых вычислений с использованием простых и сложных процентов, аннуитетов;

· методиками расчета внутренней стоимости ценных бумаг на основе прогнозируемого денежного поток;

· методами построения математической модели типовых профессиональных задач и содержательной интерпретации полученных результатов.
Место дисциплины в учебном плане: 

Дисциплина относится к Циклу профессиональных дисциплин. Цикл Б3.В.ДВ Вариативная часть. Дисциплина по выбору. Дисциплина осваивается в 7семестре.
Содержание дисциплины: 

1. Модуль 1. Расчеты с простыми процентами
Временная ценность денег. Операции наращения и дисконтирования. Проценты «со 100», «на 100», «во 100». Арифметическая и геометрическая прогрессии.
Наращение простыми процентами. Переменные ставки и реинвестирование. Потребительский кредит. Ломбардный кредит. Дисконтирование по простым процентам. Наращение по учетной ставке. Факторный анализ учета векселя. Определение срока ссуды и величины ставки. Вычисление средних значений. Операции с девизами. Налоги и инфляция. Замена платежей и их консолидация.
2. Модуль 2. Расчеты со сложными процентами
Наращение сложными процентами. Внутригодовые процентные начисления. Эффективная годовая процентная ставка. Дисконтирование по сложной процентной ставке. Сложная учетная ставка. Непрерывное наращение и дисконтирование. Конвертация валюты и наращение сложными или непрерывными процентами. Налоги, инфляция и наращение сложными процентами. Эквивалентность ставок. Замена платежей и сроков их выплат.
3. Модуль 3. Расчет денежных потоков
Виды денежных потоков. Оценка аннуитета. Оценка постоянного аннуитета постнумерандо. Оценка постоянного аннуитета пренумерандо. Метод депозитной книжки. Бессрочный аннуитет. Постоянный непрерывный аннуитет. Оценка аннуитета с изменяющейся величиной платежа. Аннуитеты с периодом, большим, чем базовый. Конверсия аннуитетов. Непрерывный денежный поток.
4. Модуль 4. Особенности некоторых финансовых вычислений
Погашение долгосрочной задолженности. Амортизационные отчисления. Анализ доступности ресурсов к потреблению в условиях рынка. Принятие решений по инвестиционным проектам. Базовая модель оценки финансовых активов. Оценка облигаций. Оценка акций. Введение в страховые расчеты.
