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ЕДИНАЯ СИСТЕМА КОНТРОЛЯ КАЧЕСТВА
(причины, цели, задачи и пути для создания единой системы менеджмента качества  в ИГХТУ)
На основании Решения Коллегии Федерального агентства по образованию Министерства образования и науки РФ № 3/1 от 16 ноября 2004 г. “О разработке и внедрении внутривузовской системы управления качеством образования в высших учебных заведениях (на примере Московского государственного института стали и сплавов (технологического университета)” Минобр. издало одноименный Приказ № 304 от 3 декабря 2004 г. Суть Приказа  состоит в его названии - необходимо разработать и внедрить внутривузовские системы менеджмента качества образовательных услуг, т.е. тех услуг, на которые и финансируются ВУЗы из бюджета.
Появились же Решение Коллегии и соответствующий Приказ ввиду того, что в целом ситуацию с обеспечением качества подготовки специалистов в России нельзя назвать благополучной из-за воздействия ряда факторов, связанных  в том числе  с сокращением финансирования ВУЗов. Негативные процессы в высшей школе, которые имели место в 90-х годах, не могли не сказаться на самой сущности ВУЗа как центра науки, образования, культуры, центра духовности и нравственности. 
Главные проблемы в области технического образования Федеральной службой по надзору в сфере образования (Рособрнадзора) видятся: 

а) необходимость срочного улучшения качества технического образования (поддержание и развитие наукоёмких или хай-тековких специальностей);

б)  вовлечение работодателя – потребителя услуг и продукции ВУЗов в оценку качества работы ВУЗа.
Отметим, что служба Рособрнадзора позиционирует свою роль в системе высшей школы именно как содействие улучшению качества образования. 
Начиная с середины 90-х гг. некоторые ВУЗы (в т.ч. Ив. энергоуниверситет и ИГТА) стали активно искать пути изменения ситуации к лучшему. Их реакцией на резкое изменение внешней среды и внутренние осложнения системы высшего образования был поиск путей адаптации к новым условиям, в т.ч. на основе совершенствования системы управления качеством (т.е. создание эффективного менеджмента качества оказания образовательных услуг в условиях рынка).

В настоящее время в ВУЗах России используются три основные модели управления качеством подготовки специалистов, основанные на следующих методах и подходах:

1) оценочный подход управления качеством деятельности ВУЗа (SWOT – анализ);

2) концепция, основанная на принципах Всеобщего менеджмента качеством (TQM);

3) подход, основанный на требованиях международных стандартов качества ISO 9000:2000.

 Модель управления, основанная на оценочном подходе, предполагает систематическое проведение самооценки для выявления сильных и слабых сторон деятельности ВУЗа, а также положительных и отрицательных факторов его развития. На этой основе вырабатываются и предлагаются меры для разрешения выявленных проблемных ситуаций и улучшения деятельности ВУЗа. В течении ряда лет данная модель используется в Новосибирском государственном техническом университете, ИГТА и Петрозаводском государственном университете, а также в ряде других ВУЗов.
Модель менеджмента, основанная на принципах TQM (всеобщего управления качеством), также использует метод оценок, однако основана на более глубоком анализе деятельности ВУЗа, как производителя продукции и услуг. Концепция TQM предполагает  наличие у ВУЗа чётко и ясно сформулированной миссии, стратегических целей, которые выработаны в результате всесторонних исследований  потребностей внешней среды в основных продуктах деятельности ВУЗа. Всеобщий менеджмент качества предполагает  процессный подход к деятельности ВУЗа, использует ряд специфических, достаточно сложных, но весьма эффективных методов и инструментов управления качеством. Лидером в разработке и использовании данной модели менеджмента является Ивановский энергоуниверситет.
Модель  менеджмента, основанная на требованиях международных стандартов качества  серии ISO 9000:2000, предполагает установление заинтересованных сторон, выявление их требований к качеству продукции, создание системы непрерывного совершенствования деятельности. Данная модель базируется  на основополагающих принципах менеджмента качества, в том числе процессном подходе. В отличие от модели TQM в данной модели основным инструментарием менеджмента  является документированная система менеджмента, ориентированная на качество (в виде соответствующих стандартов предприятия, инструкциях и т.д.). 
Работа по созданию и внедрению таких систем ведётся во многих ВУЗАх России, но наилучшие результаты получены  в Московском государственном институте стали и сплавов, Санкт-Петербургском  государственном электротехническом университете, Московском государственном технологическом университете “Станкин”. Кроме того,  ряд ВУЗов, например, Томский политехнический университет, получили сертификаты соответствия своих внутривузовских систем менеджмента качества  требованиям стандарта (ISO 9000:2000  и ГОСТ Р ИСО 9001:2001). 
Именно возможность получения формального подтверждения соответствия стандарту качества, т.е. возможность получения сертификата  и послужила, на наш взгляд  решающим моментом в выборе Минобразования рекомендуемой модели качества менеджмента для высшей школы России.  Более того, в семинарах, проводимых Рособрнадзором, впрямую говорится  о возможности  замены лицензирования сертификацией. В настоящее время  в России действует двухступенчатое регламентирование образовательной деятельности:
1) лицензирование – как выдача прав на оказание образовательных услуг;

2) аттестация и/или аккредитация – как оценка качества образования.

Государственная аттестационная служба  до сих пор не создана, по словам зам. руководителя  Рособрнадзора (Геворкян Елена Николаевна) будет создаваться государственная система по оценке качества образования, аттестация как таковая будет отменена, останутся лицензирование и аккредитация. Причём лицензия будет выдаваться в целом на ВУЗ с учётом филиалов. Т.е. дипломы у выпускников филиалов ВУЗа будут подписываться ректором ВУЗа. Так вот, при наличии сертификата соответствии якобы гарантировано, без всяких проволочек, получение лицензии и аттестата аккредитации ВУЗа.
Таким образом, в данных условиях высшее руководство ИГХТУ приняло решение о срочном создании, внедрении и сертификации системы менеджмента качества образования и нашем ВУЗе.
Центр качества образования создан при ИГХТУ на основании приказа ректора университета № 86-06 от 06.09.2004 г. (до выхода приказа министерства). Руководитель центра качества образования - В.И. Гриневич.
Основными целями Центра качества образования являются выработка политики качества в области образовательных услуг, а также создание системы менеджмента качеством образовательных услуг в университете для постоянного улучшения качества выпускаемых университетом специалистов, способных успешно адаптироваться в условиях внешней среды.
Функциональные задачи Центра качества образования:

1) формирование политики в области качества образовательных услуг совместно с высшим руководством университета;

2) оценка действующих элементов системы управления качеством образования в университете и актуализация используемых  методов и процедур;

3) разработка структуры управления качеством образовательных услуг в университете;

4) разработка критериев контроля качества образовательных услуг;

5) разработка руководства по качеству предоставляемых образовательных услуг для университета и типового руководства по качеству для основных структурных подразделений (специальных кафедр);

6) создание процедур мотивации преподавательского состава  в области непрерывного совершенствования качества образования;

7) разработка полного пакета документов в соответствии с ISO 9000-9004 по всеобщей системе качества образовательных услуг в университете;

8) организация совместно с центром тестирования и центром психологического мониторинга прослеживаемости качества образовательных услуг (потребителей продукции – студентов, а также конкретных предприятий или общества);

9) своевременное выполнение корректирующих воздействий, повышающих уровень качества образовательных услуг в университете;

10) организация и проведение внешних и внутренних аудитов системы качества образования в университете;

11) подготовка всей системы управления качества образования в университете к сертификации по ISO 9000.
Для внедрения системы менеджмента качества необходимо:

1)оптимизировать организационную и штатную структуру Вуза: 

- выделение и описание процессов и подпроцессов; 

- назначение руководителей процессов; 

- разработка и актуализация процессной модели.
2) разработать документацию СМК: 
- руководство по качеству; 
- стандарты на обязательные процедуры; 
- документация структурных подразделений.
3) управлять внедрением СМК:
- ответственность руководства; 
- матрица ответственности;
- принятие СМК персоналом и его участие во внедрении;
- мониторинг, измерение, анализ, улучшение. 

4) провести анализ СМК:
- оценка СМК;
- оценка документирования СМК;
- нацеленность на постоянное развитие и улучшение;
- внутренние аудиты - особенности. 
5) получить подтверждение - сертификат:
- улучшение и совершенствование;
- постоянное обучение сотрудников; 

- внешние аудиты.
Проведение пп. 1-4 необходимо осуществить  до весны 2006 года. А сертифицироваться в 2007 году. Для этого необходимо произвести верификацию документации  в области качества и провести внутренние аудиты. Последние, вероятно и будут производить руководители соответствующих подразделений и затем – по восходящей, руководители служб университета.
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МИССИЯ ВУЗА

ИГХТУ представляет возможность получить современное качественное образование в наиболее удобной для студентов и аспирантов форме, обеспечивая свободу в получении знаний во времени, темпах и месте обучения.

   В Ивановской области как субъекте Российской Федерации наш университет претендует на роль ведущего технического университета, определяющего перспективы развития основных отраслей экономики и социальной сферы региона, сочетая высокое качество подготовки специалистов с массовым распространением новых компьютерных технологий и технологий ресурсосбережения. 
   В международной деятельности ИГХТУ стремится учитывать общие тенденции развития науки и образования (глобализация образования, открытие международных виртуальных университетов, создание интернациональных исследовательских коллективов, дистанционные управление научными экспериментами, межгосударственная мобильность студентов и профессоров), одновременно сохраняя лучшие традиции отечественной системы образования (высокий уровень знаний естественных наук, образование через проведение научных исследований, профессиональная инженерная школа, воспитание студентов на основе общечеловеческих ценностей, привлечение общественных институтов к решению проблем образования).
Мы работаем для того, чтобы обеспечить учащимся в Вузе хороший карьерный старт и профессиональные перспективы на рынке труда.

Развивая систему стратегического менеджмента качеством образования, ИГХТУ намерен формировать:

а) у выпускников ВУЗа - высокий уровень профессиональных знаний и предпринимательских навыков, максимально полно удовлетворять запросы много сегментного рынка труда;

б) у потребителей продукции и услуг высшей школы - новые взгляды на качество образования, пропагандируя важность знаний естественных наук и гуманистических аспектов, необходимость сохранения культурных и демократических традиций в обществе.
