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Дорогие студенты вузов Ивановской области!

Сердечно поздравляю вас с Международным днем студента!

Студенческая пора - незабываемый период в жизни многих из нас. Мы с благодарностью вспоминаем своих педагогов и наставников,  лучшие студенческие годы, свою дорогу к храму знаний. Этот праздник объединяет всех, кто сегодня в стенах высших учебных заведений постигает науки, готовя себя к будущей избранной профессии. Вы – двадцатилетние - очень скоро станете главными действующими лицами в нашей стране, будете «ковать» экономические успехи России, укреплять институты гражданского общества. 

Молодежь – это бурный поток чувств, ярких эмоций и творческих инициатив. Вы полны энергии и творчества, решимости изменить мир к лучшему.  И первое, что  является  основой  активных действий – это здоровье! Очень хочется, чтобы в медицинской карте каждого молодого человека была надпись «здоров». Ради этой цели организован конкурс «Вуз здорового образа жизни» в рамках проекта Всероссийской политической партии «Единая Россия» «Россия: мы должны жить долго». Я призываю вас: будьте бережны к себе и своему здоровью, ведите активный образ жизни, занимайтесь спортом и привлекайте к нему своих друзей. Поверьте, мир выглядит светлее и радостнее, если смотреть на него глазами здорового человека.

 Считается, что массовая приверженность вредным привычкам – это признак социальной апатии, а вот общественная тяга к здоровому образу жизни - знак социального оптимизма. Давайте со студенческой скамьи создавать общество здоровых оптимистов! Выбором  современной  молодежи должно стать здоровье!
День студента – это ваш праздник. Желаю вам крепкого здоровья, полноценной студенческой жизни, активной гражданской позиции, максимального проявления творческих способностей в учебе, науке и спорте.

Депутат Государственной Думы ФС РФ,

Первый заместитель руководителя

фракции «Единая Россия» в ГД                                                    Т.В. Яковлева

