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1. ОСНОВАНИЯ, ПРЕДПОСЫЛКИ, ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ СОЗДАНИЯ ИНСТИТУТА ТЕРМОДИНАМИКИ И КИНЕТИКИ ХИМИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ
Ивановский государственный химико-технологический университет является одним из центров научных исследований в области термодинамики и кинетики химических процессов. В них принимают участие около 200 преподавателей, научных сотрудников, аспирантов и докторантов, в том числе более 100 докторов и кандидатов наук.

В ИГХТУ (ИХТИ, ИГХТА) зародились и успешно развиваются ряд новых направлений химической термодинамики и кинетики: таких как термодинамика и строение растворов, термохимия комплексных соединений, статистическая химическая термодинамика, кинетика совмещенных нелинейных процессов, энергетика и структура молекул в газовой фазе, физикохимия плазмы и плазмохимических процессов и др. Фундаментальные и прикладные исследования в области растворов, газофазных, гетерогенных и ионно-плазменных процессов получили широкое признание как в России, так и за рубежом. 
Проблемная лаборатория термодинамики химических процессов, созданная в 1957 году, по научному и кадровому потенциалу приближается к научно-исследовательскому институту. Работы вуза в области химической термодинамики и кинетики отмечены государственными премиями СССР и премиями Правительства Российской Федерации. Они получают хорошую финансовую поддержку по Федеральным целевым программам, грантам РФФИ и международных научных фондов, программам Минобрнауки РФ.

Целью создания Института термодинамики и кинетики химических процессов (далее «Институт») является координация и дальнейшее развитие фундаментальных и прикладных исследований в области химической термодинамики и кинетики как основы для разработки новых технологических процессов. 
При этом решаются стратегические задачи университета:

· развитие инфраструктуры университета с целью повышения его инновационной привлекательности;

· определение приоритетных направлений развития (ПНР) как основного необходимого условия преобразования ИГХТУ в университет исследовательского типа.
2. СТРУКТУРА И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ НАУЧНЫХ
    ИССЛЕДОВАНИЙ ИНСТИТУТА 
В состав Института входят 4 отдела и  15 научных лабораторий, объединяющих работу кафедр и научных подразделений ИГХТУ, в которых ведутся фундаментальные и прикладные исследования в области термодинамики и кинетики газофазных, жидкофазных, гетерогенных и плазмохимических процессов:

1.В отдел газофазных процессов входят лаборатории:

· Масс-спектроскопии;

· Электронографии;

· Квантовой химии. 

2. В отдел жидкофазных процессов входят лаборатории: 
· Термодинамики и строения растворов;

· Комплексообразования и сольватации реагентов;

· Термохимии и электрохимии координационных соединений;

3.В отдел гетерогенных процессов входят лаборатории:
· Адсорбционных процессов и гетерогенного катализа; 

· Каталитических систем и наноматериалов;

· Кинетики совмещенных нелинейных процессов;

· Тепло- и массопереноса в химически реагирующих средах;

· Термодинамики и кинетики сорбционных процессов;

· Синтеза и переработки полимеров;

4. В отдел физикохимии плазмы входят лаборатории:

· Ионно-плазменных процессов;

· Химии высоких энергий в защите окружающей среды;

· Гетерогенных процессов в неравновесной плазме, в составе 
- сектора математического моделирования плазмы;

- сектора плазменно-растворных систем.

Направления научных исследований Института и планы работ утверждаются директором Института по представлению руководителей структурных подразделений. Руководители структурных подразделений Института назначаются приказом ректора университета по представлению директора Института.  
3. ПРАВОВОЙ СТАТУС ИНСТИТУТА 
    И УПРАВЛЕНИЕ ЕГО ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ
Институт термодинамики и кинетики химических процессов является структурным подразделением Ивановского государственного химико-технологического университета и функционирует на его базе. Он объединяет работу кафедр, научных и научно-производственных подразделений университета, в которых ведутся фундаментальные и прикладные исследования в области термодинамики и кинетики газофазных, жидкофазных, гетерогенных и плазмохимических процессов.

Работой Института руководит директор, назначаемый приказом ректора из числа ведущих специалистов в области термодинамики и кинетики химических процессов, имеющих опыт административной работы.

По представлению директора приказом ректора назначается заместитель директора Института из числа ведущих специалистов в области термодинамики и кинетики химических процессов.

Должности директора, заместителя директора, заведующих отделами, лабораториями и секторами могут замещаться на общественных началах (без оплаты).
Финансирование Института осуществляется за счет бюджетных ассигнований, направляемых на финансирование проблемной лаборатории термодинамики химических реакций и профильных структурных подразделений университета, а также средств грантов, программ и хоздоговорных НИР.
Для обеспечения участия научной общественности в решении вопросов работы Института создается Ученый совет Института, в состав которого входит директор Института, который является его председателем, заместитель директора Института, ученый секретарь и руководители всех структурных подразделений Института. Состав Ученого совета Института утверждается приказом ректора университета.

При Институте организуется постоянно действующий научный семинар по термодинамике и кинетике химических процессов, в задачу которого входят:
- рассмотрение и обсуждение результатов работ ведущих ученых и научных коллективов в области термодинамики и кинетики химических процессов;

- обсуждение квалификационных работ аспирантов и докторантов университета по тематике Института и выдача рекомендаций к представлению диссертаций к защите;
- рассмотрение и предварительная экспертиза диссертационных работ соискателей ученых степеней из других организаций. 

Состав постоянных членов семинара утверждается приказом ректора университета по представлению директора Института. На заседания семинара приглашаются преподаватели, научные сотрудники, аспиранты и докторанты, ведущие исследования в области термодинамики и кинетики химических процессов.
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