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        Департамент образования Ивановской области поздравляет коллективы учреждений среднего профессионального образования и высшего профессионального образования Ивановской области с Днем студентов!
       До сих пор в России этот день - один из самых любимых и почитаемых молодежью праздников. А студенческие годы навсегда остаются в памяти самой светлой, самой романтической страницей, без преувеличения, лучшим временем жизни. Именно той порой, когда студенты успевают не только получить новые знания, но и приобрести бесценный опыт общения, испытать самые прекрасные чувства, обрести верных друзей. 
       Ивановское студенчество смело смотрит в будущее и приближает его своим трудолюбием, целеустремленностью, поиском нестандартных решений. Вам, молодым, умным, активным, творческим, предстоит сделать наш регион процветающим. Присущее вам стремление к учебным, общественным достижениям, энергичность, предприимчивость дадут результат, который пойдет на пользу Ивановской области и всей России.
       Желаем всем студентам Ивановской области бодрости духа, сил и энергии в осуществлении намеченных планов, успехов в учёбе, спорте, творчестве.
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