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	24 апреля 2012г.



	Руководителям управлений образованием
Директорам образовательных учреждений

Председателям городских (районных),
первичных профсоюзных организаций



Уважаемые коллеги!
     Ивановский областной комитет профсоюза информирует о том, что в связи с предстоящей летней детской оздоровительной компанией областной Департамент социальной защиты населения в период 24-28 апреля т.г. принимает заявки на предоставление путевок в загородные оздоровительные лагеря для детей работников образовательных учреждений в летний период.
     Путевками в загородные оздоровительные лагеря обеспечиваются дети в возрасте от 6 до 15 лет включительно, проживающие в Ивановской области.

     Предоставление путевок осуществляется в порядке очередности, в пределах установленных лимитов,  на основании следующих документов:

· заявления родителей (законных представителей) о предоставлении путевки ребенку;

· копии свидетельства о рождении ребенка (паспорта).

· документов, подтверждающих отнесение ребенка к категории детей, находящихся в трудной жизненной ситуации (при необходимости).

Подача документов может осуществляться заявителем лично или его представителем по доверенности, выданной в порядке, установленном законодательством Российской Федерации, а также посредством почтового отправления в адрес территориального органа. 

    Частичная оплата родителями стоимости путевки в загородные оздоровительные лагеря для детей, проживающих в семьях, среднедушевой доход которых превышает величину прожиточного минимума, за исключением детей-сирот и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, осуществляется в размере 10% стоимости путевки (около 1 тысячи рублей).
    Форма заявки, даты заездов и список загородных оздоровительных лагерей прилагается.
Дополнительную информацию можно получить по телефону в Департаменте 90-10-40 (Гонобоблева Елена Михайловна - консультант отдела по делам семей, воспитывающих детей).
Убедительно просим Вас оперативно подать заявки в территориальные отделы (управления) социальной защиты населения в связи с большой востребованностью путевок в загородные оздоровительные лагеря в летний период.
Председатель областной

организации профсоюза
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Исп. Бардюкова Е.В. 37-20-77

