19-я МЕЖДУНАРОДНАЯ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННАЯ ВЫСТАВКА «ИНТЕРЛАКОКРАСКА '2015» 

i конкурс проектов молодых ученых

Москва, 03 марта 2015 г.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СОБЩЕНИЕ
Российское химическое общество им. Д.И. Менделеева,   Издательство «ЛКМ-пресс» и ЦВК «Экспоцентр» приглашают вас принять участие в 
I КонкурсЕ проектов молодых ученых, который пройдет в рамках 19-й Международной специализированной выставки «ИНТЕРЛАКОКРАСКА '2015» 

03 марта 2015 г. в ЦВК «Экспоцентр» (Москва).

На конкурс принимаются работы молодых ученых (возраст до 35 лет) в области химии и химической технологии лаков, красок и лакокрасочных покрытий, а также в области химии и технологии высокомолекулярных соединений, имеющих перспективы внедрения в лакокрасочную промышленность. 
Каждая организация может представить не более 5 проектов. После предварительного рассмотрения экспертной комиссией, работы, вышедшие в финал конкурса, должны быть представлены в очной презентации.

Проекты будут оцениваться по следующим критериям: актуальность темы, уровень проведенных исследований, практический интерес для действующих и создаваемых промышленных предприятий, уровень изложения, оформление презентации, ответы на вопросы. 

Конкурс состоится 03 марта в конференц-зале выставки ЦВК «Экспоцентр» (№ зала будет уточнен).
Тезисы всех докладов будут опубликованы в журнале «Лакокрасочная промышленность

Для участия в Конкурсе необходимо подать заявку и тезисы доклада (см. приложение) до 20 февраля 2015 г. Участие в конкурсе бесплатное.
Лауреаты Конкурса награждаются Дипломами первой/второй степени и призами.
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