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(ОТКРЫТОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО)

ИВАНОВСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ № 8639
           Ивановское отделение № 8639 Сбербанка России выражает Вам свое уважение и благодарность за то, что Вы являетесь Клиентом нашего Банка.    

        Рады сообщить о том, что за вашей организацией закреплён персональный менеджер, который находится у Вас в организации каждый четверг с 15:30 до 16:30 в главном корпусе на 1-м этаже у банкомата.
Борисова Елена Михайловна
8-910-668-61-67 .
     Вы можете обратиться по таким воприсам:

- оформление потребительского кредита на любые нужды;
- оформление жилищного кредита;
- заказ бесплатной золотой кредитной карты;   
 -перевод накопительной части пенсии в пенсионный фонд ОАО «Сбербанк России»;
-подключение дополнительных бесплатных опций на карту (Мобильный банк, Автоплатеж, Сбербанк Онл@йн, Онл@йн вклад )
Кредитная карта 

 Кредитная карта Сбербанка – это возможность всегда иметь под рукой «запасной кошелек», не зависеть от заработной платы и других жизненных обстоятельств. При безналичной оплате товаров и услуг в магазинах предусмотрен льготный период. До 50 дней. Если Вы погашаете всю потраченную сумму в этот  период, Вам не нужно платить проценты Банку за операции по Кредитной карте. И самое приятное - плата за годовое обслуживание карты отсутствует! Для Вас действует льготная процентная ставка за снятие наличных с вашей карты – или 1,49% в месяц. Сервис «Мобильный банк» бесплатно!

И хочу Вам дополнительно сообщить, что имея карту Сбербанка, вы становитесь участником бонусной программы «Спасибо от Сбербанка». То есть любая покупка, оплаченная картой безналично – это скидки для Вас до 99% на товары! 1,5% с карты Master Card и 1,5% с карты Visa от ваших покупок возвратится Вам в виде бонусов, 1 бонус приравнивается к 1 рублю.  Для Вашей организации предусмотрены Льготные условия оформления Кредитной карты
Потребительский кредит :

с 15.10.2013 ставки от 14,5% - 22,5%
- отсутствие комиссий по кредиту;
- предоставление кредита на любые цели;

- «без обеспечения» в сумме до 1 500 000 руб.;
- минимальный пакет документов (только паспорт);
- Срок рассмотрения от 2 часов

Срок действия положительного решения по заявке на кредит 30 дней!
Ипотека -  от 10,5 % 

 - По кредитам Сбербанка России отсутствуют комиссии.
 - Длительные сроки Жилищного кредитования – до 30 лет.
 - Короткие сроки рассмотрения заявки - не более 2 рабочих дней
 - Из документов только паспорт и зарплатная карта      
НПФ Сбербанка

 - Увеличить размер вашей будущей пенсии

 - Управлять накопительной частью пенсии

 - Высокая надёжность вложений 
 - Пенсионные накопления наследуются

 Сервисы удаленного обслуживания

 - Мобильный банк

Теперь вы можете управлять счетами ваших банковских карт Сбербанка России с помощью Вашего мобильного телфона, получая информацию обо всех операциях по карте, а также совершать платежи, переводы и другие операции в любое время в любом месте.

  - Автоплатеж

Это услуга автоматического пополнения счета мобильного телефона с вашей карты при снижении баланса до установленного минимального значения. Автоплатеж это удобно, быстро, легко контролировать и бесплатно.

 - Сбербанк Онл@йн

Сбербанк Онлайн позволяет совершать множество банковских операций в любой момент, независимо от времени суток, без обращения в отделение, используя компьютер, ноутбук или мобильный телефон. Вы можете быстро и легко оплатить сотовую связь, открыть вклад, перевести деньги или оплатить ЖКХ.

- Онл@йн вклад

Инновационный продукт Банка, предоставляющий клиентам возможность управления, накопления и сбережения своих денежных средств не приходя в офис Банка. Открыть ОнЛ@йн-вклад можно в любом месте и в любое время, гибкая настройка видимости счетов и вкладов позволит скрыть от посторонних глаз самое ценное, открыть ОнЛ@йн-вклад не сложнее чем набрать SMS или просмотреть почту. Ставки по ОнЛ@йн-вкладам выше, чем в отделении Банка: ставка в рублях выше на 0,75 % годовых, в валюте – на 0,15 % годовых по сравнению с аналогичными вкладами базовой линейки в случае их открытия в офисах Банка.
Ваш персональный менеджер 
Борисова Елена Михайловна
тел. 8-910-668-61-67
С удовольствием отвечу на все интересующие Вас вопросы, помогу оформить любой вид кредитного продукта прямо на рабочем месте.
