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1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования. Отличительной чертой системы налогообложения периода рыночной трансформации экономических отношений в России является ее тесная взаимосвязь с экономикой, ее структурой, пропорциями, целевой ориентацией. Соответствие налоговой системы государства принятым в обществе социально-экономическим приоритетам крайне важно при формировании благоприятной среды для развития страны. Одним из путей развития налоговой системы в этом направлении является совершенствование налогового прогнозирования.

Налоговое прогнозирование влияет на динамику и эффективность развития отраслевой и территориальной структуры экономики, совершенствование налоговой политики в субъектах, обеспечение рационального использования материальных, трудовых и финансовых ресурсов, уровень доходов и степень социальной защищенности населения, развитие новых экономических связей.

Прогнозирование налоговых поступлений требует детального учета и анализа результатов и перспектив социально-экономического развития страны и отдельных ее регионов.

Основными проблемами в этой области являются несоответствие применяемых методик по налоговому прогнозированию современным требованиям развития национальной экономики, отсутствие единой методики расчета прогноза налоговых поступлений в субъектах Федерации. Во многих субъектах построение прогнозов налоговых поступлений основывается на показателях «от достигнутого».
Исследование современной региональной налоговой политики субъектов Российской Федерации на примере Нижегородской области и разработка научно обоснованного методического подхода к оценке прогнозируемых налоговых поступлений региона с целью повышения легитимности бюджетно-налогового прогнозирования обусловили выбор темы и основные направления диссертационного исследования.

Степень изученности проблемы. Существует значительное число работ, посвященных исследованиям формирования налоговой системы в России. Данная тема освещалась в работах А. В. Брызгалина, В. И. Волковского, А. З. Дадашева, И. Н. Куксина, Л. П. Окуневой, М. П. Павловича, Д. Г. Черника, С. Т. Шаталова, Т. Ф. Юткиной. Перечисленные авторы рассматривали организацию налогообложения в переходный период реформирования налоговой системы в России, не затрагивая современных аспектов ее совершенствования.

Вопросы налогов, налогообложения, реформирования межбюджетных отношений и налогового прогнозирования исследуются в трудах В. Г. Князева, А. А. Коломиец, Л. Н. Павловой, В. П. Панскова, Г. Б. Поляк, В. Н. Пушкаревой, В. Н. Родионовой, М. В. Романовского и др., в то же время проблемы прогнозирования налоговых поступлений означены авторами лишь в постановочном аспекте.

Теоретические основы построения налоговой системы государства с рыночной экономикой заложены в работах А. Смита, Д. Рикардо, В. Петти, А. Вагнера, Дж. М. Кейнса, Дж. С. Миля, А. Лаффера, И. Броузона,            Г. Таллока и других ученых.

В области прогнозирования большое значение имеют труды Л. Гурвица, Л. Сэвиджа, Р. Томаса, К. Паррамоуза. Ряд положений по оценке налогового потенциала разработан зарубежными исследователями: М. Ричардом,  Э. Слэком, Н. Стефаном.

Опыт и труды зарубежных ученых можно применить к условиям российской экономики лишь отчасти. Особенности российского налогового законодательства, межбюджетных отношений, отсутствие необходимых статистических баз, специфические формы государственного регулирования бюджетных отношений ограничивают возможности применения указанных работ в отечественной практике.

Проблема выбора методики прогнозирования налоговых поступлений и ее применения на практике остается актуальной на сегодняшний день.

Цель и задачи диссертационного исследования. Целью исследования является разработка предложений по совершенствованию методики налогового прогнозирования, ориентированной на социально-экономическое развитие субъектов Российской Федерации и учитывающей влияние результатов администрирования налоговых поступлений.

Поставленная цель достигается решением следующих основных задач:

- оценка современной роли налогового прогнозирования в формировании социально-экономической политики регионов на базе исследования проблем налогового прогнозирования;

- анализ существующих методик прогнозирования налоговых поступлений;

- разработка методики налогового прогнозирования, отвечающей современным требованиям социально-экономического развития субъектов РФ;

- апробирование методики налогового прогнозирования в субъекте Российской Федерации на примере Нижегородской области;

- обоснование организационной составляющей предложенной методики.

Объектом исследования являются субъекты Российской Федерации и налоговые органы субъектов Федерации.

Предметом исследования является совокупность теоретических вопросов и практических методов налогового прогнозирования в современной экономике.

Информационную базу исследования составили законодательные и нормативные документы Российской Федерации и Нижегородской области, официальная информация о состоянии и тенденциях развития экономики России и Приволжского федерального округа, материалы региональных и местных финансовых и налоговых органов, отечественные и зарубежные источники, материалы информационных ресурсов сети Internet.

Теоретической и методологической основой исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых, посвященные проблемам эффективности налоговой системы, налогового прогнозирования и развития региональной налоговой политики. Использованы отечественные и зарубежные литературные источники, в частности монографии, периодические издания, методические и справочные материалы и материалы конференций, законодательные акты.

В исследовании использованы диалектический метод познания, предполагающий изучение экономических отношений, предметов и явлений в развитии и взаимосвязи, общенаучные приемы экономического анализа, методы системного и сравнительного анализа, методы теории статистики и экономико-математического анализа, в частности корреляционно-регрессионного анализа.

Научная новизна работы заключается в разработке методики прогнозирования налоговых поступлений, ориентированной на социально-экономическое развитие субъектов Российской Федерации и учитывающей влияние результатов администрирования налоговых поступлений, обосновании организационной составляющей методики.

Основные результаты, определяющие научную новизну работы, состоят в следующем:

- определена новая роль налогового прогнозирования в условиях совершенствования бюджетно-налогового федерализма как основы формирования социально-экономической политики региона, составления общеэкономических целевых прогнозов развития субъектов;

- установлено, на основании анализа современной региональной бюджетно-налоговой политики, влияние качества налогового прогнозирования на эффективность бюджетно-налоговой политики субъекта Российской Федерации;

- доказана ограниченность существующих и применяемых на практике методик прогнозирования налоговых поступлений, обусловленная недостаточностью данных, отсутствием единого подхода, использованием упрощенных способов прогнозирования от достигнутого уровня налоговых поступлений;

- предложена методика прогнозирования налоговых поступлений, базирующаяся на фактических суммах налоговых поступлений за ряд периодов и учете влияния администрирования налогов, определена последовательность составления прогноза, задан состав исходной информации;

- обоснована организационная составляющая предложенной методики, заключающаяся в передаче функций налогового прогнозирования от территориальных налоговых органов в инспекцию по централизованной обработке данных, составлены схемы перераспределения функций между территориальными налоговыми органами и инспекцией по централизованной обработке данных.

Практическая значимость работы заключается в возможности использования полученных результатов органами Федеральной налоговой службы при формировании прогнозов налоговых поступлений, а также анализе эффективности деятельности налоговых органов и поиске направлений совершенствования формирования доходной базы бюджетов субъектов Федерации.

Предложенная методика может быть применена при составлении налоговых прогнозов, выработке направлений совершенствования системы налогового прогнозирования, повышения ее эффективности в части увеличения доходов региональных бюджетов, что будет способствовать стабилизации финансового положения субъектов Федерации.

Теоретические и практические положения исследования могут быть использованы в учебном процессе при преподавании экономических дисциплин: «Налоги и налогообложение», «Налоговое прогнозирование».

Апробация работы. Результаты исследования представлялись в виде докладов, сообщений и обсуждались на ряде научных международных, межрегиональных и межвузовских конференций в 2006–2008 годах.

Основные положения и выводы диссертационной работы получили одобрение на Второй ежегодной международной научной конференции «Финансы, кредит и международные экономические отношения в XXI веке» (Санкт-Петербург, СПбГУЭФ, 2007 г.), на ежегодной Международной конференции «Роль финансово-кредитной системы в реализации приоритетных задач развития экономики» (Санкт-Петербург, СПбГУЭФ, 2008 г.).

Теоретические и практические рекомендации по формированию региональной системы налогового прогнозирования и методика прогнозирования налоговых поступлений региона используются при прогнозировании налоговых поступлений в Управлении ФНС России по Нижегородской области и приняты к рассмотрению Межрегиональной ИФНС России по Приволжскому федеральному округу.

Публикации. По теме диссертационного исследования подготовлено и опубликовано 9 работ общим объемом 3,6 п.л., в том числе вклад соискателя – 3,0 п.л.

Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, включающего 171 наименование, и 8 приложений. Работа изложена на 142 страницах машинописного текста, содержит 20 рисунков и 15 таблиц.
2. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ
Во введении обоснована актуальность темы диссертационного исследования, определены цель, задачи, предмет и объект исследования, научная новизна и практическая  значимость полученных результатов.
В первой главе – «Сущность, становление и проблемы налогового прогнозирования» – раскрыто содержание налогового прогнозирования, проанализировано становление налогового прогнозирования в процессе развития налоговой системы в России, изложены теоретические аспекты прогнозирования налоговых поступлений, выявлены основные проблемы налогового прогнозирования в условиях современной экономики России и меняющегося законодательства. Проведен анализ динамики и структуры налоговых поступлений на примере Нижегородской области.
Во второй главе – «Налоговое прогнозирование как предпосылка формирования бюджетно-налоговой политики региона» – исследована роль налогового прогнозирования в формировании социально-экономической политики развития региона, показана значимость налогового прогнозирования на разных уровнях. На примере Нижегородской области дана оценка современной бюджетно-налоговой политики субъекта, проанализированы существующие подходы к прогнозированию налоговых поступлений. 

В третьей главе – «Инструменты налогового прогнозирования» – предложена методика налогового прогнозирования, основывающаяся на учете результатов администрирования налоговых поступлений, рассмотрена практика применения предложенной методики в субъекте Федерации, определено организационное обеспечение разработанной методики прогнозирования налоговых поступлений.
В заключении сформулированы основные выводы и результаты проведенного диссертационного исследования.

3. ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ,
ВЫНОСИМЫЕ НА ЗАЩИТУ
1. Определена новая роль налогового прогнозирования в условиях совершенствования бюджетно-налогового федерализма как основы формирования социально-экономической политики региона, составления общеэкономических целевых прогнозов развития субъектов.

На начальном этапе переходной экономики роль налогового прогнозирования заключалась в консервации налоговой системы, то есть сохранении всех ее элементов в том виде, в котором они сформировались к определенному этапу развития страны (до 1999 года). В дальнейшем роль налогового прогнозирования сводилась к планомерному совершенствованию структурных элементов налоговой системы и упразднению ее неэффективных составляющих.
В настоящее время роль налогового прогнозирования следует рассматривать в аспекте многовариантного представления перспектив изменения налоговых поступлений, реформирования налоговой системы, связанного с постепенной заменой ее элементов принципиально новыми, определения рационального соотношения объема налоговых доходов исходя из текущих и среднесрочных задач бюджетно-налоговой политики.
Роль налогового прогнозирования необходимо рассматривать в контексте процесса принятия органами государственной власти решений о разработке мер по улучшению общеэкономической обстановки в субъектах Федерации и Федерации в целом, создания необходимых условий для развития экономики и внесения соответствующих изменений в налоговое законодательство.
Прогнозирование налоговых поступлений представляет собой формализованную последовательность действий финансовых и налоговых органов, связанных с разработкой прогнозных данных по собираемости налоговых поступлений, их рассмотрением, утверждением и распределением, что непосредственно влияет на составление целевых прогнозов развития субъектов РФ. Положительная динамика налоговых поступлений позволяет расширить круг решаемых социально-экономических задач в регионах.

В диссертационной работе раскрыто также значение налогового прогнозирования для социально-экономического развития регионов, поскольку стратегическая оценка прогнозов налоговых поступлений выступает базой составления общеэкономических прогнозов развития субъектов при заданных социально-экономических целях.

Налоговое прогнозирование играет важную роль в разработке прогноза социально-экономического развития субъектов РФ на средне- и долгосрочный периоды, в своевременном и обоснованном составлении проектов бюджетов на предстоящий год, в принятии необходимых политических, экономических и социальных решений в ходе исполнения бюджета.
2. Установлено, на основании анализа современной региональной бюджетно-налоговой политики, влияние качества налогового прогнозирования на эффективность бюджетно-налоговой политики субъекта Российской Федерации.

Прогнозирование поступлений налогов и сборов на текущий год имеет особое значение, поскольку некорректность годовых прогнозных оценок вызовет в последующем трудности в мобилизации налоговыми органами запланированных доходов в бюджетную систему либо, при заниженном объеме ожидаемых налоговых поступлений, неоправданно высокое перевыполнение установленных заданий отдельными субъектами.

В процессе исследования современной бюджетно-налоговой политики Нижегородской области и на основе исследования современного состояния налогового прогнозирования в субъекте Федерации проанализированы данные прогнозов налоговых поступлений на 2006 г. в сопоставлении с фактическими данными (рис. 1).
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Рис. 1. Фактические поступления к прогнозу на 2006 г. по видам налогов
Дополнительно к прогнозу на 2006 г. получено налоговых доходов в сумме  2 084 млн руб., в том числе за счет: налога на прибыль организаций – 884,1 млн руб.; налога на доходы физ. лиц – 357,4 млн руб.; налога на имущество организаций – 343,2 млн руб.; земельного налога – 261 млн руб.; единого налога, взимаемого в связи с применением упрощенной системы налогообложения – 64,5 млн руб.; акцизов на нефтепродукты – 31,4 млн руб.; налога на имущество физических лиц – 20,6 млн руб.; налога на добычу полезных ископаемых – 1,2 млн руб.

Общая сумма недовыполнения плана по налоговым доходам составила 319,7 млн руб., в том числе за счет акцизов (кроме нефтепродуктов) –        266,9 млн руб. (11,4 %), единого налога на вмененный доход – 27,2 млн руб. (2 %), единого сельхозналога – 0,8 млн руб. (5,5 %), налога на игорный бизнес – 13,6 млн руб. (2,8 %), госпошлины – 11,1 млн руб. (4,9 %) (рис. 2).
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Рис. 2. Выполнение плана по налоговым доходам в 2006 г.

Существенные отклонения фактических поступлений от их прогнозных значений свидетельствуют о недостаточном качестве налогового прогнозирования (57,7 млрд руб. и 44,1 млрд руб. соответственно), характеризующегося несоответствием темпов роста доходов области темпам роста расходов (в 2005 году темп роста доходов составил 119%, темп роста расходов 124%, в 2006 году 145,8% и 133% соответственно), что отрицательно сказывается на реализации бюджетно-налоговой политики.
Недостаточное качество прогнозирования налоговых поступлений не позволяет сформировать более социально-направленный бюджет, способствует увеличению трансфертов из федерального бюджета (5,2 млрд руб. в 2005 г., 6,8 млрд руб. в 2006 г.) и неэффективному использованию бюджетных средств в соответствии с их целевым назначением.
3. Доказана ограниченность существующих и применяемых на практике методик прогнозирования налоговых поступлений, обусловленная недостаточностью данных, отсутствием единого подхода, использованием упрощенных способов прогнозирования от достигнутого уровня налоговых поступлений.
В процессе исследования проанализированы различные методы налогового прогнозирования: экономико-статистические модели прогнозирования налоговых поступлений, метод оценки эластичности налоговых поступлений, модель авторегрессии, экстраполяционные методы. Сделан вывод о том, что в большинстве методик используется только информация, касающаяся объема поступления налогов, и предполагается неизменность системы налогообложения на исследуемом периоде.

Для составления прогнозов на основе математических методов требуется детальная информация о налоговых поступлениях и их базах по каждому из рассматриваемых видов налогов, которая в настоящее время в субъектах РФ отсутствует. В России не создана единая информационная база по налоговой отчетности и изменениям макроэкономических показателей по регионам и в целом по стране.

Некоторые авторы рассматривают в качестве возможного метода налогового прогнозирования оценку эластичности налоговых поступлений, но с ограничением, что не будет происходить изменений в налоговом законодательстве и налоговом администрировании. Данный подход является достаточно сложным и приводит к неточной оценке прогноза при различного рода изменениях в экономике и законодательстве.

На практике в субъекте Федерации прогнозы налоговых поступлений делаются по собственной методике, составленной на основе некоторых рекомендаций финансовых органов и скорректированной на местные особенности.

По результатам исследований сделан вывод, что в настоящее время налоговые прогнозы строятся на основе экстраполяции ретроспективных данных о налоговых поступлениях, собранных за базовый период (за базовый период обычно принимают предшествующий год), с корректировкой на определенные индексы произвольно устанавливаемых и ежегодно меняющихся индивидуальных нормативов, что не дает достаточной точности прогноза и является ограничивающим фактором этого подхода.

В территориальных налоговых органах недостаточно развиты обоснованные методы прогноза налоговых поступлений по разным видам налогов на основе единой методики.
4. Предложена методика прогнозирования налоговых поступлений, базирующаяся на фактических суммах налоговых поступлений за ряд периодов и учете влияния администрирования налогов, определена последовательность составления прогноза, задан состав исходной информации.
Предложенная методика прогнозирования налоговых поступлений включает следующие шаги:

1.Прогнозирование налоговых поступлений осуществляется с применением корреляционно-регрессионного анализа на основе учета влияния результатов администрирования налоговых поступлений.

Уравнение регрессии имеет вид:

П = a – bВРПk,                                 (1)
где П – прогнозируемая величина налоговых поступлений по виду налога, a и b – коэффициенты регрессии, k – прогнозируемый период, ВРПk - прогнозируемое значение внутреннего регионального продукта в k-м прогнозируемом периоде.
Коэффициенты регрессии a и b рассчитываются по следующим формулам:
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где n – количество значений измеряемых величин, величина 
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- среднее значение внутреннего регионального продукта.
2. Расчет коэффициента влияния администрирования налогов (КВk):
                            КВk = (К1 + К2 + ... + Кm) / m,                      (4)
где КВk – коэффициент влияния администрирования налогов на k-й прогнозируемый период, m – количество учитываемых периодов, К1, К2, ... Кm – процент доначисления сумм по виду налога в общей сумме поступления в учитываемом периоде.

3. Прогнозирование налоговых поступлений с учетом коэффициента влияния администрирования налогов:
                                   П = (a – bВРПk) КВk,                            (5)
4. Анализ полученных прогнозных величин.

Предложенная методика апробирована в УФНС России по Нижегородской области при расчете прогнозируемых налоговых поступлений в 2007-2010 гг. (табл. 1).
Таблица 1
Прогноз налоговых поступлений в Нижегородской области на 2007–2010 гг.

(млн руб.)

	Вид налога
	Фактически
	Прогноз

	
	2007 г.
	2007 г.
	2008 г.
	2009 г.
	2010 г.

	Налог на прибыль
	20633,9
	20599,6
	22256,9
	24449,5
	26589,6

	Налог на доходы 
физических лиц
	23896,4
	23828,3
	25880,9
	28623,5
	31300,5

	Акцизы
	6251,6
	6032,9
	6524,9
	7254,9
	7967,3

	Земельный налог
	1359,9
	1253,9
	1336,7
	1443,4
	1547,5

	Транспортный налог
	1674,9
	-
	1710,1
	1925,1
	2134,9


Применение предлагаемой методики позволяет получить достаточно точные прогнозные данные на основе единых рекомендаций, детализации процесса прогнозирования и определения единых источников статистических показателей, о чем свидетельствует опыт применения данной методики в УФНС России по Нижегородской области.
Предложенная методика налогового прогнозирования, базирующаяся на фактических суммах налоговых поступлений за ряд периодов и учете влияния администрирования налогов, позволила задать состав информации, необходимой для прогнозирования налоговых поступлений. К такой информации отнесены следующие отчеты по формам статистической налоговой отчетности:

- отчет (форма 1-НМ) о начислении и поступлении налогов, сборов и иных обязательных платежей в бюджетную систему Российской Федерации;

- отчет (форма 1-НОМ) о поступлении налоговых платежей в бюджетную систему Российской Федерации по основным видам экономической деятельности;

- отчет (форма 1-ИБ) о количестве налогоплательщиков, представивших налоговые декларации по налогу на игорный бизнес, и о количестве зарегистрированных объектов налогообложения налогом на игорный бизнес;

- сведения (1-СНР) о количестве налогоплательщиков, представивших налоговые декларации по налогам, уплачиваемым в связи с применением специальных налоговых режимов, или получивших патенты на право применения упрощенной системы налогообложения на основе патента;

- отчет (форма 1-НДС) о начислении налога на добавленную стоимость (НДС);

- отчет (форма 2-НМ) о результатах проверок соблюдения законодательства о налогах и сборах, проведенных налоговыми органами самостоятельно и с участием органов внутренних дел;

- отчет (форма 2-НК) о результатах контрольной работы налоговых органов (раздел I).
5. Обоснована организационная составляющая предложенной методики, заключающаяся в передаче функций налогового прогнозирования от территориальных налоговых органов в инспекцию по централизованной обработке данных, составлены схемы перераспределения функций между территориальными налоговыми органами и инспекцией по централизованной обработке данных.

В соответствии с принятой Концепцией модернизации налоговой службы к концу 2002 г. в Нижегородской области завершилась реорганизация территориальных налоговых органов – вместо 60 инспекций по городам и районам области и Нижнему Новгороду сегодня функционируют 25.

В составе вновь образовавшихся инспекций и на основании Федеральной целевой программы «Развитие налоговых органов (2002–2004 годы)», утвержденной Правительством РФ, в г. Нижнем Новгороде была создана Межрайонная инспекция федеральной налоговой службы России по централизованной обработке данных.

Межрайонная ИФНС России по ЦОД по Нижегородской области представляет собой специализированный налоговый орган и является ключевым компонентом единой информационной системы территориальных налоговых органов Нижегородской области.

На основе исследования целей создания, задач и правового статуса инспекции по централизованной обработке данных предложено закрепить за инспекцией формирование и ведение централизованных информационных ресурсов о поступлении налогов и других доходов в бюджет и отчетности по поступлениям налоговых платежей.
Данные предложения в свою очередь должны выступать базой для закрепления за ней одного из основных направлений деятельности налоговых органов – прогнозирования налоговых поступлений по видам налогов.

Выполнение мероприятий прогнозирования налоговых поступлений сотрудниками инспекции по ЦОД дает возможность сосредоточить усилия квалифицированных работников территориальных налоговых органов на выполнении процедур налогового контроля, что влияет на стабильность поступления налогов, сокращение выпадающих доходов, связанных с уклонением налогоплательщиков от выполнения ими налоговых обязательств.

Передача и перераспределение функций между территориальными налоговыми органами и инспекцией по централизованной обработке данных представлены на рис. 3  и рис. 4.

Рис. 3. Передача функций от территориальных налоговых органов 
в инспекцию по централизованной обработке данных

Рис. 4. Перераспределение функций
В предложенной методике расчеты не перегружены значительным количеством анализируемых факторов, а передача функций прогнозирования из территориальных налоговых органов в единый центр по обработке практически всей имеющейся у налоговых структур информации существенно влияет на развитие централизованной обработки данных в ФНС России и является важной составляющей процесса совершенствования налогового администрирования.
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налоговые органы





Постановка на учет





Присвоение ИНН





Учет налогоплательщиков





Формирование информационного ресурса ЕГРН





Регистрация и хранение


налоговых деклараций





Камеральные проверки


налоговых деклараций





Прогнозирование налоговых 


поступлений




















 


ЦОД





Формирование отчетности по 


налоговым поступлениям


Подготовка данных для 


налоговых проверок


Подготовка документов для 


контроля поступления платежей


Подготовка документов для 


работы с налоговыми нарушениями


Подготовка данных для рассмотрения заявлений организаций и граждан





Проведение выездных 


налоговых проверок


Контроль поступления 


платежей


Работа с нарушителями 


налогового законодательства


Рассмотрение заявлений 


организаций и граждан








ЦОД





Территориальные


налоговые органы





ФУНКЦИИ
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