Информационное письмо

Региональный экспертный совет РГНФ повторно уведомляет о проведении в 2007 г. конкурса «Центральная Россия: прошлое, настоящее, будущее».

Основная задача конкурса — консолидация усилий федеральных и региональных органов власти для совместного финансирования актуальных исследований в области гуманитарных наук, включая междисциплинарные исследования, для поддержки научных школ и устойчивых научных коллективов, осуществляющих в регионах исследования, связанные с настоящим, прошлым и будущим России.

В 2007 г. проводится два вида региональных конкурсов:
— конкурс научно-исследовательских проектов, осуществляемых  научными коллективами (до 10 чел.) или отдельными учеными (вид конкурса — а);

— конкурс проектов по организации научных мероприятий (конференций, семинаров и т.д.) (вид конкурса — г);

Конкурсы проводятся по следующим областям знаний гуманитарных наук:

(01)
история; археология; этнография;

(02)
экономика;

(03)
философия; социология; политология; правоведение; науковедение;

(04)
филология; искусствоведение;

(06)
комплексное изучение человека; психология; педагогика; социальные проблемы медицины и экологии человека.

Настоятельно просим Вас подать заявки до 30 сентября 2006 г. (включительно). Один экземпляр заявки (с дискетой) следует направить по адресу Регионального экспертного совета РГНФ: 153025, Иваново, ул. Ермака, 39, ком. 362, ответственному секретарю, проректору по научно-исследовательской работе ИвГУ, проф. Полывянному Д. И., тел.: 8 (4932) 32-66-00.

Три экземпляра заявки (с дискетой) следует направить по адресу: 129366, Москва, Ярославская ул., д. 13, Российский гуманитарный научный фонд. 

Более подробно с условиями проведения конкурса можно ознакомиться на сайте РГНФ: http://www.rfh.ru/region-3-03-2006.html 
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